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EGYHÁZI ÜGYEK.
[fóliáiig az erdélyi katli. gyű­

léshez.
Szerettük volna legalább egy időre 

számlánkat az erdélyi katli. státusgyiilésé- 
nek eseményeivel befejezni, s nem szólni 
többet ahhoz, hogy e szerencsétlen kísérlet 
emlékezetét átadjuk a mindent orvosló idő 
vasfogainak

Szükségünk van itt arra, hogy az ott lá­
tott képek elhalványuljanak s itt a mieink 
meneküljenek az ottani látmányok nyomá­
saitól.

A P. Hírnök károlvfehérvári papi le­
velezője azonban komoly epilogot ir a gyű­
lés berekesztéséről. Mi ellenkező oldalról! 
tudósításainkat propter bonum pacis örök 
pihenésre eltettük.

Nem szándékunk most sem erős ostro­
mot indítani az ezen tudósításban foglalt 
érvelések ellen, melyekkel a többség eljárá­
sát igazolni kívánja, de épen ez ellenzék 
tudósításából akarjuk utóhang gyanánt con- 
statálni a szomorú tényeket, melyek az első 
katliolikus gyűlés eredményei gyanánt áll­
tak elő.

Constatálja ugyanis a hirnöki tudósító
a tényt:

Miszerint a papság és világiak teljesen 
ellentétes álláspontot foglaltuk el s ennek 
folytában :

a gyűlés minden eredménye meghiúsult.
Nem vagyunk a Királyhágón innen az 

alakulás hasonló veszélyének kitéve, azaz 
nálunk az elválás ily alakban, hogy t. i. 
osztály osztály ellen vegyen ellentétes állást, 
lehetetlen, de nem lehet tanúság nélkül a 
látmány, hogy ily esetben minden eredmény 
lehetetlen.

Mi a czél s mi az eredmény ? kérdjük 
most már.

A czél nem leliete egyébb, mint lehetővé 
tenni, hogy az egyház papi és világi hívei

szorosan egyesüljenek a közös czélok együt­
tes elérésére, az egyházi, iskolai és alapítva- 
H)1 ügyek közös vállvetésseli elérésére.

Mi van tehát elérve?
kiérve van egy sajnálatos éles szakadás 

a papi és világi osztály közt.
Elérve van egy szervezeti iromány 42 

papi szavazattal, de hozzá mellékelve egy 
erélyes tiltakozás 38 világi által aláírva, 
melyben kijelentik, hogy abba beleegyez­
ni nem fognak soha.

Ez nem eredmény, ez teljes meghiúsulása 
a czélnak, sőt ennél is több, s következései­
ben súlyosabb.

O nmlga a püspök valamennyi élő püs­
pökök közt legtöbb tapasztalattal bir a rész­
ben, hogy alkotmányos jogélvezetet a népre 
rákényszeríteni nem lehet. Feledte a feb­
ruári alkotmányok végzetes voltát.

Tegyük fel a lehetetlent, hogy e több­
ségi szervezet úgy, a mint van, megerösitet- 
nék. Mi volna a következés ?

Más nem, minthogy mindenki kívüle ma­
radna azon hajléknak, melybe önfeledés s 
megaláztatás nélkül nem léphetne. Volna-e 
ez azután vallásfelekezeti autonómia ?

Mi az erdélyi katli. státusgyiilés lefolyá­
sából azt látjuk illusió nélkül, hogy a püs­
pökkel szemben Erdélyben a katli. egyház 
autonom szervezete lehetlen lön.

A katli. gyűlések eredményének egye­
düli kulcsa abban van, hogy az ügy a kü­
lönvált érdekek compromissumában leljen 
kibékitö megoldásokat. Compromissumok, 
transactiók, közeledéseken alapuló megnyug­
tató állapodások helyett leszavazásokat 
használni politikában is szerencsétlenség, 
egyházban végzetes calamitás.

De ő nmlga épen s z i k 1 a szilárd­
ságba n gyönyörködött, mint búcsúzó szó­
noka kiemelé, hajt katlan volt, ö s néhány 
hívei ebben büszkélkedtek.

Hitessék el magukkal, hogy a magyar 
kultuszminiszter, midőn az erdélyi kath. 
státus kérelmét annyi melegséggel ajánlotta 
más megoldást várt, ily eredmény távol volt 
aggodalmaitól; s azon erdélyi képviselők, 
kik a szent ügy érdekében oly nemesen eme- 
lék szavukat honfitársaikhoz, igen fonák vi­
szonzásnak fogják tekinteni a sziklaszi­
lárdságot azon gyöngéd utegyengetésért, 
melylyel a békés megoldás higgadtságát hon­
fitársaiknál felszólalásukkal megkisérték.

Ezzel berekeszthetnök e szomorú emlékű 
ügyet, lia a tudósitó különben higgadt com- 
mentatióját oly ingerlő okoskodással nem 
bővíti, mely a mily helytelen logica, oly 
kedvetlen hatása az a nélkül is leszavazott 
minoritásra nézve.

Azt maga a tudósitó s minden gondol­
kozó hibás okoskodásnak kell, hogy tartsa, 
hogy mert az erdélyi világiak tiltakoztak a 
szervezet szövegébe beigtatni azon szókat : 
„hogy a státusgyiilés a püspökkel 
egyetértőleg gyakorolja' jogait,“ 
ebből nem az következik, hogy nem akarn ik 
egyetértőleg intézkedni, hanem az, hogy a 
státusgyiilés saját intézkedései ellen nem 
akar vétójogot adni a püspöknek.

Senki sem tagadhatja, hogy ily határo­
zatban annyi a mentalis reservata, mint az 
okoskodásban azon fogás, mely mindkettő 
komor emlékeket idéz fel s a leszavazás ke­
serűségéhez még a gúnyolódás ingerléseit 
is csatolja.

Erre pedig a történtek után épen nincs 
szükségünk oly gyűlés után, melyről maga 
a tudósitó bevallja, hogy nem lefolyt, 
de levi barzott.

Lehet e bélyegzőbb valami az első katli. 
gyűlésre!

POLITIKA, KÖZGAZD., PÉNZÜGY.
Országos budget.

íí.
Szóltunk lapunk közelebbi számában az 

indirect adók kezelésénél előforduló ügyek­
ről , melyek figyelmen kívül nem hagy­
hatók.

Egyik az adó megvétel, másik az ellen­
őrzés módozatai.

Mentsen Isten, hogy mi az adó tagadás, 
vagy fizetési mulasztás mentegető! akar­
nánk lenni, de ha az állam tőlünk a saját 
szükségeire kivetett terhek befizetését köve­
teli, most, midőn saját kormányunkkal van 
dolgunk , kimondhatjuk , miszerint a kor­
mánynak is viszont kötelessége arról gon­
doskodni, hogy ezen adózási kötelességünk 
teljesítése az eszközök hiányában lehetlenné 
ne tétessék.

Es e körülményről elmondhatjuk csak­
nem az egész birodalomban: hoc fonté deri- 
vata clades.

Nyomorúságunk, anyagi pusztulásunk fo 
oka ez volt.

Bécsben, hol minden egyébb lehetett, 
csak finantiariusunk nem volt, évekig azon 
szellem uralkodók, hogy a nationalbank üz­
letében minél kedvezőbbé kell tenni az 
arányt a letett arany s ezüst és ez alapon 
forgalomba bocsátott bankjegyek közt. Es 
mert az aranyezüst kiadás folytonosan nagy 
volt s azt nevelni nem bírták, a bankjegye­
ket apasztották, s a bécsi finanezminiszter

abban büszkélkedett a nationalbankkali tra- 
fikáiban, hogy most ismét sikerült néhány 
millió bankjegyet elégetni s az arányt javí­
tani.

Pedig azt a gyermek is képes volt volna 
megmondani azon bölcs férfiaknak, hogy a 
mily mértékben kevesitik a forgalomban 
levő pénzt annál inkább nehezítik az adó be­
fizetést.

Ezen financzialis szellem állította aztán 
elő azon hallatlan eredményt Ausztriában, 
hogy a forgalomban lévő pénz összege, azaz 
a nationalbank bankói 400 millió körül fo­
rogtak, a behajtandó adó összege 500 milliót 
meghaladta,

Adjuk hozzá már most ezen 400 millió 
forgó pénz felette aránytalan felosztását a 
birodalom nagy terén s előttünk állatid ma­
gyarázata azon borzasztó pénznyomornak, 
mely egyes vidékeken uralkodik.

Ennek aztán következései, párosulva 
még sok túlbuzgó hivatalnok roszakaratá- 
val, borzasztók voltak. Az adófizetési mu­
lasztásokat szándékos sententiának tekint­
vén, a behajtás által többszörözték a már is 
elviselhetlen terheket. Pusztították derűre 
borúra a gazda felszereléseit potom áron.

1A hivatalnokok, egyetértve üzérkedőkkel, 
felgazdagodtak, mig utoljára a kétségbeesett 
önvédelem itt ott már irlandi példákat kezde 
felidézni.

Megtorlás és ellenállás újat húztak, 
vége pusztulás és nyomor lön.

Ha megengedjük is, hogy ezen szeren­
csétlen események előidézésében némi része 
volt politikai hangulatnak is, de hiában 
számok ellen nehéz vitatkozni s az tény, mi­
szerint némely vidékről annyi adót kelle ki­
préselni, mely a forgalomba lévő pénzt több­
szörösen meghaladta s ez elég bizonyíték 
az adóképesség megszűnésére.

E bajon ma sem mentünk keresztül, 
megszűnt ez időre a rendkívüli gabnaki- 
vitel által, de mi sem biztosit, hogy elő nem 
állhat ismét.

Mi sem képes pedig a nép ragaszkodá­
sát megingatni, a tömegek nyugalmát fel- 

I zavarni, mint az adóbehajtásnál alkalma­
zott túl-szigor, vagy a létező néha rend- 

j kívüli körülmények tekintetbe nem vétele.
: 1863-ban például az akkori kormány a 
végső szükségben vetőmagot osztatott ki 
természetben, de a mit délelőtt kiosztott a 
megye hivatalnoka, délután foglalta le a fi- 
nancz az accisban.

Szükség ennélfogva, hogy az adóbehaj­
tására nézve némi általános provisió tétes­
sék, mi a törvényhozás gondozását mutassa, 
magára az egyenes adóra nézve mi nem me-

TÁRCZA.
Az érzelmesről (sentimental).

Szépészeti tanulmány.
Ki ne tudná, hogy az érzés, az emberi lé­

leknek legalsóbb, egyszersmind legfelsőbb tehet­
sége, kétféle: külső és belső. Külső az érzés, 
midőn az érzékeink által látott, hallott, vagy ta­
pintott dolog lelkűnkbe fogadtatván, kellemes vagy 
kellemetlen hatást szül. A gyermek például egé­
szen oknélkiil nem sir soha, hanem e vagy ama 
külső érzékei által érintett tárgy (mert a belsők 
még fejletlenek) lelkében kellemetlen hatást szül­
vén, látszólag ok nélkül, sírásra fakasztja. A siro 
maga előtt sem tudja okát adni ennek, és az érzés 
ilyen éltelemben, éppen ezért, legalsóbb tehetsége 
az emberi léleknek.

De itt az érzés a tárgyaknak csupán külső 
alakja, szinbang által idéztetik elő, melyhez az 
értelemnek és akaratnak semmi köze. Mi­
helyt értelmi okát tudjuk adni érzésünknek, 
melyhez ha csak pereznyi gondolkodás után ju­
tottunk is,— az belső érzés, érzelem lesz. 
Külbefolyás nélkül valamint külső érzést, úgy ér­
zelmet sem lehet képzelne Például a bánatnak oka 
valamely szomorú, az örömé valamely örvendetes 
esemény, a remény oka valamely várt szerencse, 
a félelem és bátorságé, felemlítő vagy bátorító kö­
rülmények, melyek rettegést vagy rettenthetetlen­
séget követelnek. Még ha a félelemnek látszólagos 
°ha nincs is, akkor is szintén a körülmények által 
slőidézett izgatottságban gyökerezik. Ez az érze­
te® az, melyet a görögök ilo&rjoti-'ae,k (aiszthé-
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tehetsége, mert mig egyfelől az értelemben találja 
eredetét, másfelől ezt is, az akaratot is kormá­
nyozza ; tehát szép, mely hatalma alatt tartja 
a jót és igazat. (Innen az aesthetika elneve 
zése.)

Ennyit előre bocsátva, áttérhetünk tárgyunkra, 
az érzelmesre, melynek alapja a belső érzés 
vagy érzelem. De valamint az érzelem keserűen 
törhet ki anélkül, hogy akár szervessé (patheticus) 
akár tragicumhoz közelgővé lenne, úgy annyira 
csendes is lehet, hogy még csak szavakban sem 
nyilatkozik, hanem a szelíd, kellemes vagy kelle­
metlen benyomás lelkűnkből nyomtalanul tűnik 
tova. így például a drámai költészetben a kitörő 
szerelmi, baráti nyilatkozatok korántsem pathe- 
tikusok, tragicum keserű nyilatkozásaitól pedig 
annál messzebb állanak; érzelmet fejeznek ki belső 
érzést. A csöndes gyönyört például egy szende vi­
rág szemlélésénél érzünk, nem tör ugyan ki belő­
lünk : de érezzük, tehát érzelem is. Mi tehát az 
érzelmes? Talán középút a között, melyben az 
érzelem nem kitöröleg, hanem szelíd szavakban 
nyilatkozik ? Nem. Ez érzelem csak része az érzel­
mesnek, melynek lényege az öszbang, az erze 
sek öszbangja. Hogyan keressünk pedig az egység­
ben öszbangot ? A szobor magában véve igaz, egy­
ség ; de midőn benne az öszbangot keressük, többe 
nem a márvány egységét, hanem az idomokat te­
kintjük és ezeket külön részeknek véve keressük 
az öszbangot, ha ugyan a mű a kellemes osztá­
lyába tartozik. (Minthogy tudjuk, hogy a fen­
ségesnek , pathosznak és tragicumnak nem lé­
nyégé sőt gyakran ellensége az öszbang.) így van 
Ti építészettel, festészettel is, mélyeknél ekkor

szintén nem az anyagot tekintjük. Már ha a tér
mészeti szépet vcszszük vizsgálat alá, ebben hány 
és hány ezer tárgy alkotja az öszbangot! — Az 
érzelmest pedig kifejezésre, nyilatkozásra az ösz­
bang készti és ez zabolázza, hogy kitörővé ne le 
gyen. Mintán egy érzésben öszbangot hiába ke­
resnénk, kimondhatjuk, hogy: az érzelmes 
több érzelem összege, melyeket ősz- 
hang kormányoz. És ez az érzelmes tárgyi 
meghatározása.

Bizonyítsuk példával állításunkat. Schiller 
költeményében mig He k tor szavai az érzelmesen 
túl csapva a pathosz felé közelegnek, addig A n 
dromache, az érzelmesnek legtisztább képét 
nyújtja. Szereti Hektort, ez egyik érzelem ; el kell 
tőle buezuznia tehát a válás fájdalma a másik; fél, 
hogy bőse el fog esni a csatában, és végre retteg, 
hogy a Lethe vize elfeledteti Hektorral Androma- 
ebét. És itt az érzelmest négy érzelem alkotja.

Az érzelmes tárgyait meghatározni igen 
nehéz; oly különbözők azok, mint maguk az érzel­
mek. A gyermekkor előszeretete a természet, a 
virágok iránt érzelmes, mert ezekben félni tanulja 
egyszersmind a teremtőt. De nem igy a játszótársak 
iránt érzett vonzalom, mert a barátság, az igazi 
barátság, mely érzelmen alapul, sokkal később 
kezd csak fejledezni. Az ifjúkori érzelmes legtisz­
tább forrása a szerelem, mely ős időktől fogva 
ugyanaz és mégis mindig más-más; de ebben lehet 
a legtöbb tulcsapongás is az érzelmes határain, 
mert úgy az a szerelem, melynek nagyságát a 
csendes némaság jelenti, mint az a másik, melyben 
a megcsalt vagy meg nem hallgatott szív keserű 
kifakadásokban tör magának utat, fönségessé 
lesz, és igy kívül áll az érzelmes határain. De

éppen ez az érzelem az is, a mely legkönnyebben 
vesz elő hazug szavakat, leghamarabb csalja meg 
magát sérzelgőssé (ál-sentimental) lesz. Leg­
többször lesz ilyenné a viszonzatlan szerelem, mely­
nek pedig elégiái hangulata az érzelmes felsőbb 
foka. Ritkábban a boldog szerelem, mely a bőbe­
szédűséget nem kedveli annyira. Példák lehetnek 
„Himfy kesergő és boldog szerelme.“—Az érettebb 
kori érzelmes tárgyai: hazaszeretet, barátság, hála, 
öröm, bánat s a nemesebb élvezetek. Az érzelmes 
legfenségesebb tárgya: Isten. Hogy meddig tar­
toznak ezek az érzelmeshez, azaz, hogy melyek az 
érzelmes határai, megérthetjük ennek alanyi meg­
határozásából : az érzelmes több, a szív­
ből eredt, egybeolvadt sz éli d érzés, 
melyek nyilatkoznak ugyan szavak­
ban, de nem szenvedélyesen. Igen ter­
mészetes, hogy az érzelmes tárgyai nem csak 
kivételesen, hanem szükségképpen összeolvadva 
jelennek meg.

Ha a bánat annyira fokozódik a szívben, ke­
resztül az érzelmes határain, hogy az mintegy telve 
van már, könnyekben tör utat s elő áll a sir ás. 
Ha a siiás invitó oka az érzelmesnek tárgya, és k e- 
ser v (értek elkeseredést) nem járul hozzá s tisz­
tán csak fájdalom, akkor még érzelmes. De ha el­
keseredve, vagy mérgünkben sirunk, túlléptük az 
érzelmes határait, mert a keserv a tragicumhoz kö­
zelit. Az örömkönnyek mindig érzelmest jelente­
nek. Ha a nevetés keserű humorból ered: főn 
séges és a tragicum alá tartozik, ha indító oka 
comicum, vagy éppen satyra, akkor sem érzelmes 
soha, sőt gyakran ellentéte az érzelmesnek, tehát 
negatív érzelmes. A megdöbbenés vagy megrázkó- 
dás fönséges.

■
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gcsebb joga és gondja 
az is, hogy a kiszabott 
által

neklietünk azon meggyőződésünktől, hogy 
annak felosztását és behajtását is legtaná­
csosabb volna megyei utón kezelni, ha nem 
is a régi formában, de megjavítva s rend 
szerezve.

Mindenesetre ha az adó mértékének 
megszabása a törvényhozás egyik leglénye

is, nem csekélyebb 
mérték a behajtás 

ne többszöröztessék, vagy a státus 
fonák pénzrendszere által ne váljék a köz 
pusztulás forrásává. S ezen tapasztalati 
adatok elleni óvszerek szóbahozatala a 
budget tárgyalásoknál mellözhetlen.

Közgazdászat! Statist!ka.
A francziaországi községek adós­

ság a. A franczia „Finance“ egy kimutatást közöl, 
mely az 1852—1867iki évig az egyes községek, s 
departementektől felvett kölcsönöket tünteti ki. E 
kimutatásból láthatni, hogy a 89 departemeutok 
közül csak hét tartózkodott a kölcsönök felvételé­
től s a többieknek nagyobb része egyszerűéi több­
ször is tett adósságokat, többen hatszor, tízszer, 
tizenkétszer, sőt tizennégyszer fordultak c tinaucz- 
operatiókhoz. Ami a városokat illeti, úgy ezeknek 
jegyzéke igen hosszú, s köztük Paris, Marseilles, 
Lyon, Lille, Bordeaux és Roucu tündökölnek. Az 
egyes városok és megyék által felvett kölcsönök 
összege 1,787,592,826 franc (vagyis 715,000,000 
forint kerek számban). 11a ezen összeghez a nemzeti 
kölcsönöket soroljuk, s ez körül belől 3,000,000,000 
franc, kételkednünk kell azon, valljon elbírja-e 
Francziaország még sokáig e terhet. A városok s 
departementok által felvett kölcsönök nagyobb 
része hasznos czélokra vétettek föl; 71 a prefectek 
lakásainak felépítése vagy kijavítása tekintetéből; 
— mások az utczák s utak kijavítása tekintetéből.

A prágai v a s i p a r társulat termelése 
és jövedelme 1867-iki július 1-től 1868. január 
31-ig következő volt

kőszén nyersvas
1867/68 5,764,050 mázsa 281,022 mázsa 
1866/67 3,848,168 „ 96,250 „

tehát 1867/68 1,915,882 „ 184,772 „
öntöttvas sínek

1867/68 50,033 mázsa 195,350 mázsa
1866/67 25,711 .. 46,016 „

tehát 1867 68 24,322 149,335 több
mint az előbbi évek ugyanazon időszakában

pléh
20,650 mázsa 
6,676 „ 

14,004 „ 
forgalom

több

összekötő szerek 
1867/68 11,969 mázsa
1866/67 1,780 „

tehát 1867/68 10,189 „
forgalmi vas

1867 68 53,894 mázsa 3,726,462 ft 81 kr. 
1866/67 39,206 „ 1,770,797 „97 „

tehát 1867/68 14,688 „ 1,955,664 „84 „
mint az előbbi évek ugyanezen időszakában.

A forgalom az 1867/68-iki év mondott hét ha­
vában majdnem az egész előbbi év forgalmát utol­
érte, mert ez összesen 3,779,077 ft 52 krra rúgott. 
A még hátralevő öt hónap jövedelme tehát nyere­
séget képez, a mely annyival nagyobb is lesz, ha 
meggondoljuk, hogy a vasnak nagy keresettsége 
mellett ez évben a vas ára igen magas.

Ipar bank alakult Laibachban, 
melynek alapja egyelőre 100,000 forint és 1000 db 
100 forintról szóló részvények kibocsátása által 
szereztetik be. Ez az alap a közgyűlés határozata 
mellett 500,000 ftig emelhető.

Az ausztriai vaspályák a múlt 1867. 
évben 40 02 mérfölddel szaporodtak. E szaporodás 
az 1866-iki évhez képest 5-03 mérfölddel nagyobb. 
A négy újonnan megnyílt pálya következő: 1) a 
magyar éjszaki pályának Pest-sa!gó-tarjáni része 
16-24 mérföld; e pálya Pest hatvani része 8 86 
mérföld ez év ápril 2-án, a többi 1867. május 19 én 
adatott át a forgalomnak ; — 2) a Teplitz-Aussigi 
pályának Teplitz-Dux-i része L312 mérfölddel 
megnyílt 1867. junius 15. ■—3) a déli vaspálya 
társulat Insbruck Bczeni (az úgynevezett Brenner 
pálya) pályája 16 61 mérföld, a teherszállítás szá­
mára augusztus 17, a személyszállítása ugyanazon 
hó 24. nyílt meg; végre 4) a cseh-északi pályának 
Neu-Bakow — Bömisch Leipa-része 5-858 mér­
földdel november 14 adatott át a forgalomnak.

A biztositó társulatok Olaszor­
szágban. Sok európai birodalomban (a többek 
közt nálunk is) a külföldi biztositó intézeteknek 
nem engedtetik meg a működés. Nem tudjuk mi 
ennek oka, attól fél-e a kormány, hogy sok belföldi 
töke vándorolna külföldre ? vagy nem akarja, — 
hogy a belföldi biztosító intézetek versenyre kény- 
szeritessenek? Olaszország újabb időben kivételt 
tesz és megengedi bizonyos feltételek mellett az 
idegen társulatoknak is a működést. E feltételek 
következők: — 1) a társulatok kötelesek alap­
szabályaikat bemutatni s ez alapszabályok meg­
felelők legyenek az 1853. jun. 30. kiadott és az 
anonym társulatokra vonatkozó szabályokkal ; — 
2) hogy a társulat Olaszországban telepedjék le, 
igazgatóságokat állítson fel, amely igazgatók az 
olasz kormánynak, valamint a belföldi biztosítot­
taknak felelősek; — 3) az olasz kormány e felelős | 
igazgatókat közvetben felügyelés alá

ez esetre a netáni költségek fedezésére a társulat 
részéről 300 franc fizetendő évenkint; — 4) az 
illető kereskedelmi törvényszéknél 10,000 frankuyi 
biztosíték teendő le; — 5) e biztosíték minden 
millió franc után, melyet a társulat biztosítási prae - 
miurnok gyanánt bevesz, 2,500 franccal szaporí­
tandó ; 6) a társulat köteles évenkint a földmivelés, 
ipar és kereskedelmi minisztériumhoz egy kimuta­
tást benyújtani, melyben az Olaszországban foga­
natosított működése pontosan feltüntettctik ; — 7) 
az igazgatóság és a belföldi biztosítottak közt ne­
tán keletkező egyenetlenségek esetén a belföldi 
törvények és törvénykezési szabályok tartandók 
meg ; — 8) az adók, illetékek, szabályok s egyéb 
terhek tekintetében a társulatok a belföldi vagy a 
franczia társulatokhoz képest ugyanazon arányban 
részesittetuek ; — 9) ha a társulat alapszabályai 
vagy a fennmeghatározott rendeletek megszeget- 
nck, úgy a kormány a társulat jogát megszüntet­
heti — fenntartatváu természetesen a mai szerzett 
jogok épségben hagyása.

A delirium tremens áldozatai 
Hivatalos kimutatások szerint 1855— 1865-ki 10 
évben Angolország és Walesben 4922 ember halt 
meg dilirium tremens folytán, 3238 pedig a szeszes 
italok túlságos fogyasztása folytán. Londonban 
magában 1292 haláleset a dilirieum tremens 889 
pedig az iszákosságnak a következménye volt.

Gyújtogatások. A preussiseke Justizmi- 
nisterial Blatt szerint Poroszországban 1866-iki 
évben 354 tüzeset szándékos gyújtogatásnak ered 
méuye s 1865-ben 307, 1864-ben 279 eset; - hol­
ott gondatlanság folytán 1866-ban 272, 1865 ben 
364, és 1864-ben 324 tüzeset támadt. Mig tehát a 
szántszándékos gyújtogatások száma évenkint emel­
kedik, addig a gondatlanság által okozott tűzká­
rok kevesbednek.

tésnek, minden hetivásár alkalmával fejős tehene- a közgyűlésen szóval sem lön említve szánalni
állít- ügye, — talán még bizonyos oldalról biztatva i-két vesznek, és azokat a többi marha közé beállít

ván, a marhavész terjesztésének alkalmat nyújt a- a régi schleudriaut felvenni, lemondását 
uak; sőt eddig a marhavész utóbbi időben is több- kérni s a szerkesztés mellett maradni. Bizony,,,an 
nyíre a majorosok istállóiban ütvén ki, több, mint | igy argumentált: Miért ne folytassam a szerkesztést

'issza

valószínű, hogy az a tenyésztő marhával hurczol- 
tatott ismét be, — ennél fogva a marhavész elfoj­
tása czéljából a fejős teheneknek vétele, nem csak 
a hetivásáron, hanem általában 4 hét tartamára 
betiltatik, megjegyeztetvén, hogy a fejős tehenek 
a vámnál be nem bocsátatnak, és a mellett, hogy 
lefoglaltatuak, az illető meg is fonyittetik.

Továbbá tapasztaltatván, hogy az illető mar­
hatulajdonosok a marhákról szóló egészségi bizo­
nyítványokat meg nem őrzik, vagy pedig egészen 
használatlan állapotban képesek csak előmutatni, 
minélfogva szigorúan megbagyatik

hisz meg vannak elégedve, különben mar regen

az összes hely­
vásár fel­

szóltak volna.
Nem is oly nehéz e lapnak szerkesztése f.- 

törésembe nem kerül, mert a czikkeket más ujj 
gok már régent meghozták, toliamat sem koptatom 
hisz csak ki kell vágni a czikkeket más újságból 
ollómmal s a lap szerkesztve van. Biz igy könnyű 
szerkeszteni, azt magunk is belát juk, de me» is kö­
szönjük ezt a szerkesztést!

No uraim, ha az igaz, hogy nt. Szabóky Ur 
a közgyűlés előtt lemondott s azután ismét visz 
szavette lemondását, csak azt mondom — ^ 
kevés — ez nem szép. Ezt nevezheti

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.

beli marhatulajdonosnak, miszerint a 
ügyelőség által a vett marháról kiállított 
bizonyítványokat szorosan őrizzék meg, a kiknek 
pedig egészségi bizonyítványaik nem volnának, 
azokat mind a régibb idő óta itt lévő, mind pedig 
a helyben tenyésztett marháról az illető állator 
vosnái 14 nap alatt annyival inkább szerezzék 
meg, minthogy az egészségi bizonyítvány a mar­
halevél helyett a tulajdoni jogot igazolván, a meny­
nyiben előforduló esetben azokat nélkülöznék, 
marhájuk lefoglaltatik, és azonkívül érzékenyen 
meg is fenyittetnek.

Végre minthogy az eddigi eseteknél több Íz­
ben tapasztaltatott, hogy ha valamelyik házban 
a marhavész jelei mutatkoznak, és a hatósági 
közegek működésüket megkezdik , a szomszéd 
lakosok a helyett , hogy az ily helyet kerülhe­
tik,— az összes marliatulajdouosok érdekeinek 
megóvása czéljából figyelmeztetnek a marhavé­
szes udvarok szomszédjai, hogy mind a vész ki-j lennézetiieket, kik általánosságban mondák ki az 
ütése alkalmával, mind pedig az előirt 21 napi ítéletet lapunk felett, mutatnák ki részletekben s

s> ez 
azután a ]0.

vág ur s az öreg bácsi cynismusnak, ez mistificatio 
a társulatnak.

Az ily eljárástól azután lelkemnek iegbensöbb 
megilletődésével elfordulok.

Csak bevárjuk még, hogy az uj alelnök m- mü_ 
ködését megkezdi, mert tűrtünk eddig eleget, njDCä 
kedvünk ezentúl is tlirni. Reméljük, hogv a t a] 
elnök ur nem fog késni e kiáltó bajoknak orvos­
lást szerezni, mert valóban elmondhatjuk: Quous- 
que tandem. Horváth.

ellen

LAPSZEMLE.

Szerencsétlen kelepczébe jutottunk akaratunk

Az ügy érdekében, provocálnunk kelle az el-

Albizottsági jelentés a határvámok 
remélhető jövedelmének mily összegben számítása 
iránt. Az 1867. XII. 46 és az 1867. XIV. 3. §. intéz­
kedéséhez képest a vámokból befolyó tiszta jövede­
lem levonandó lévén a közös költségek összegébő 
a quóta szabályszerű megállapítására elkerülhet 
lenül szükséges a tiszta jövedelemnek a közös 
költségekkel együtt számbavétele.

E szempontból vizsgálat alá vette az albizott­
ság a határ vámok ez évi remélhető jövedelmét, s e 
tárgyban nézeteit a következőkben terjeszti a tisz 
telt bizottság elé:

Az előirányzatban a remélhető bevéte 
9,582,191 forintra, a fogyasztási adóvisszatérités 
3,100.000 ftra tétetvén ki, a remélhető tiszta jőve 
delem tenne : 6.482,191 forintot.

Ez összeg azonban nem felel meg a közelebbi 
évek eredményeinek.

A korábbi 6 év átlagosan mintegy 11,000.000, 
tehát a kitett 9,582.191 ftnál körülbelül másfé 
millióval több bevételt mutat, s a fogyasztási adó 
visszatérítés, a remélhető üdvös rendszabályok 
folytán, a kitett mennyiségnél valószínűleg jóvá 
kisebb összeget fog igénybe venni. Ehhez járu 
még az a körülmény, hogy nyert értesülés szerint, 
az előirányzatban kitett 253.000 forint levonásának 
szüksége fenn nem forogván, a magyar vámjöve 
delem nem 1,079.755 ftra, hanem 1,332.755 ftra 
számítandó.

Az osztály tehát úgy vélekedik, hogy a meny­
nyiben a quóta emelkedésére vagy alábbszál 
litására jelentékeny befolyással van a remélhető 
vámjövedelem mennyisége: a közös költségek­
ből vámjövedék czimen levonandó összeg gya­
nánt ne az előirányzott 6,482,191 frt, hanem az 
eddigi adatoknak megfelelő 8,000,0C0 kerekszám 
vétessék fel.

Magában értetik, hogy a mennyiben a vám­
jövedelem legnagyobb részt érezpénzben foly be, 
az adóvisszafizetés pedig papírpénzben teendő ki 
adásainak fedezése után fennmaradt érezpénz- fö­
lösleg ugyan azon pénznemben lesz a monarchia 
két állama javára aránylagosan betudandó. Kelt 
Bécsben, 1869. febr. 24-én.

Csengery Antal, előadó.
Ezen jelentés a 30-as bizottmány ülésében, 

mint legutolsótávsttrgönyünk jelzé, elfogadtatott.

fertőztelenitési idő alatt a vészes helyeket szor­
gosan kerüljék, és azokkal mindennemű közleke­
dést lehetőleg szüntessenek meg, minthogy ellen­
kező esetben a marhavész tökéletes elfojtása lehet 
lenné válván, szigorúbb rendszabályokat kellene a 
hatóságnak életbe léptetnie.

Pesten, 1868. évi február 27-kén tartott tanács 
ülésből.

KORMÁNYZATI ROVAT.
Hirdetmény. A nagyra, m. kir. földmivelés- 

ipar- és kereskedelmi minisztérium f. évi febr. hó 
4-én, 1878. sz. a. kelt m. leirata szerint a pesti 
országos marhavásárnak tartása az uralgó mar­
havész miatt betiltatván, és a hiv. „Budapesti 
Közlönyében is közzététetvén, figyelmeztetnek az 
illető marhatulajdonosok, hogy a f. évi márcz. 
havi országos marhavásár meg nem tartható és 
igy marháikkal a vásártéren megjelenniök tilos ; 
magától értetvén, miszerint a minden csütörtö­
kön tartatni szokott heti marhavásár a közönség 
élelmezése tekintetéből a régi disznószállásoknál 
lévő uj vásártéren ezentúl is meg fog tartatni.

Minthogy azonban tapasztaltatott, hogy a hely- 
veheti; ésbeli majorosok, daczára az e részbeni figyelmezte-

Levelezések.
Szombathely, febr 27.

Engedje meg t. szerkesztő ur, hogy ismét al­
kalmatlankodjam; szokásom, már ha valamihez fo­
gok, azt addig folytatni, mig eredményt nem látok.

A népirodalom érdekében szólalok fel, a sz. 
István társulat eme mostoha gyermekéről irok. Mi­
dőn pedig ez ügyről irok, egyelőre csak ama két 
orgánumról szólok, melyben a társulat a népirodal­
mat képviseli azaz képviselni véli. Sokat beszéltek, 
sokat irtuk már a „Katii. Néplapról“, hogy ez czél- 
jának meg nem felel, de még többet a „Katii. 
Christ-ről.“ Legyen szabad kérdeznem, ugyan tör­
tént-e már e két lap érdekében valami ? Én eddig 
még semmit sem látok ! Mert még a Katii. Néplap 
szerkesztője magasabb régiókban jár — tehát ott, 
hol a nép bizony nem sétál, addig a Kath. Christ 
szerkesztője sehol sem jár s otthon —- pausal s ol­
lóját a szerkesztésre köszörüli, minthogy jól jegyzé 
meg valaki s pedig a társulatnak egyik tekintélyes 
tagja, hogy ollóval s nem tollal szerkeszti a Kath. 
Christ-et.No már, hogy igy a társulat czélját elérje, 
csak kötve hiszem. Megvallom, hogy lehetetlen ne­
kem belátni azt, miképen nézheti ezt a tisztelt al 
elnök ur, mi képen nézhetik ezt önök, kik a társu­
lat helyszínén mozognak ?

Mi —- nyíltan kimondjuk, az uj alelnök úrtól 
Pollák ő n., kinek buzgósága ismeretes, nem csak 
e két lapnak már kiáltó szükséggé vált megvál­
toztatását várjuk, hanem a társulatnak organicus 
regeneratióját is, mert a társulat nem él, csak vege­
tál, ez pedig arra mutat, hogy a társulatnak organi­
cus baja van.

Midőn e lapokban ez ügyet megpendítve ol­
vastam, azt reméltem, hogy a Kath. Néplap szer- 
iesztője belátandja majd tévedését s megváltoz­
tatja majd ama meddő irányt, melyben eddig mű­
ködött s csakugyan a nép számára fogja szerkesz­
teni a „Kath. Nép 1 a pot‘(, de úgy látszik, hogy 
nem szándoka azon csak valamit is változtatni, 
vagy pedig a népirodalom nem az ő szakmája, 
nem jártas abban s akkor adja át másnak, hisz a 
társulat csak találand alkalmas egyént. Avagy 
talán itt is a társulat megint a személyt, nem pedig 
az ügyet tekinti, mint már évek óta tekinté a Kath. 
Christnél. Mi és velünk számosán várták, hogy a 
közgyűlés alkalmával ezen sebeknek is fognak or­
voslást keresni.

Mondom számosán vártuk, hogy az árva né­
met lap szerkesztőt fog cserélni, mivelhogy feltet­
tük jelen t. szerkesztőjéről, hogy személyes érde­
kénél a társulat és nép érdekét többre fogja be­
csülni, s lemond és felhagy azon lapocskának szer­
kesztésével, mely ő neki semmi, de semmi dicsősé 
get sem adhatott. Különben hallom, hogy minden 
formális bukást kikerüljön, jónak látta nt. Szabóky 
ur nehány nappal a közgyűlés előtt —• igy vagyok 
a titkár ur nyilatkozata folytán competcns helyről 
levél utján értesülve — beadni lemondását. A 
bizottmánygytilés előtti napokban pedig, minthogy

ránk idézve, hol és mennyiben azok szelleme anti- 
katholikus, egyház ellenes és Isten tudja mi.

S midőn akad valahára egyetlen ellenfél 
ki mégis letérve az általános gyanúsítások teré­
ről, részletekbe bocsátkozik s igy alkalmat nyújt 
józanabb polémiára, ezen ellenfél is az Idők Ta­
nú j á bau jelenik meg.

Hiszi-e a magyar olvasó nagy közönség, hogy 
az összes magyar irodalomban nincs elátkozottabb, 
szánaudóbb állapot, mint ha honett ember azon 
sorsra jut, hogy Lonkay ur lapjával kell érint­
keznie ?

A minapi zivatar után, melyet szokott modo­
rával keltett, egy ideig, az az 20 számán keresztül 
legalább óvakodott saját tollával interveniálni, en­
gedett másoknak szólni s mi vesztünkre szóba ered­
tünk vele.

Miután e bűnt elkövettük, f. mart. 3-ki és 4 ki 
számaiban ismét régi stylusát veszi elő, mely min­
den jóravaló embernek tiltja a vele való érint­
kezést.

Hogy e modorról némi fogalma legyen a t. 
olvasónak, csak e két számból némi passusokat idé­
zünk :

„a féle botrány kereső Z o v á u y i, a ki önhitt 
nyegleséggel merészel s. a. t.“

Mai lapjában szólva a független lapokról, igy 
ir „a nevezett lap épen ma erősiti újra szokott ámí­
tásait s Lonovics, Hám és Bartakovics 
fényes nevekkel meri magát körülvenni. Vagy 
vastag tudatlanság, vagy vastag vak­
merőség. Különben ezen csak éretlen izga­
tásban excelláló lap annyira tudatlan, hogy 
még a I/o no vies és Bartakovics országos 
neveket sem tudja leírni.“ s. a t.

Le styl c'est l'homme. EzLonkay stylus.
Miveltebb s jobb érzésű embernek a keresz­

ténység első századaiba illő fanatismus kell s el­
szántság, hogy ilyenféle érintkezésbe bocsátkozzék 
s mi ezzel nem bírunk.

De kérdjük magunktól: épen a katbolikus 
ügy van-e arra kárhoztatva magyar földön, hogy a 
humanitás és urbanitás teljes hiánya által képvi­
seltessék ?

Nincs-e eléggé indokolva, ha jobb érzésű 
kath. miveit ember tartózkodik ilyféle érinté­
sektől ?

Ilyszerü képviseltetésre költenek főpásztora­
ink évenkint ezereket s adóztatják meg az alpap- 
ságot ?

Ily stylistikára szorul, s Lonkay ur ismert 
tollára a magyar kath. egyház ügye ?

Ezek tehát azon érvelések, melyekkel az 
1848-ki elveket megakarják czáfoltatni ellen­
felei ?

Megmondjuk, mit érhetni ezzel el.
Van bizonyos állat a mesében, melynek sza­

gában rejlik ereje. Hol csak megjelenik, egyedül 
foglalja el a tért, mert minden más élő teremtés 
futja. így hiszi, hogy a világ ura.

Ez irodalmunkban Lonkay ur, ki szárma­
zását nem bírja levetkőzni soha. Mi nem boly­
gatjuk őt. Mi elsők leszünk, kik előle megfu­
tunk.

Tartozunk két keresztes írójának, hogy szót 
váltsunk, mire magunk provocáltuk, s megtesszük 
kötelességünket, de kijelentjük, hogy ha L o n k a y 
ur e styl ben folytatja lapunkkal szemben is további 
beszédeit, mi soha szóba nem ereszkedünk mosdat
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Ezt egyszer mindenkorra a cultnra és urba 
niíás érdekében kijelentjük azoknak is, kikkel 
e]vi téren vitatkozások küzdbomokán az eszme- 
tisztázás érdekében szívesen váltanánk szót.

Velünk parancsol minden tisztes ellenfél, s 
elfogadunk találkozást minden tisztes helyen, de 
De idézzen megjelenni oly büzhödt lebujba, hová 
bonette ember nem léphet be, ha magát Herkó pá­
tert tllzi is ki czégeriil.

hatósági életünk.
Nyíregyháza f. hó 18 án tartott kép­

viseleti gyűlése alkalmával olvastatott gr. Kegle- 
yjeh Béla országos erdészeti egyleti elnöknek kör­
levele, melyben a várost hanyatlásnak indult er­
dészetünk előmozdítására s az országos erdészeti 
egylet alapitó tagjai közé lépésre hívja fel. A vá­
ros. 200 frt aláírása mellett, a nevezett egylet ala­
pitó tagjai közé lépett s az „Erdészeti Lapok“-at 
továbbra is hordatni határozta.

Pártoló tudomásul vétetett Ivézdivásárhely 
tanácsának azon átirata, melyben a kormányilag 
kitűzött vasúti vonalok közül a brass')-bodzái be­
lvett, a brassó kézdivásárhelyinek pártoltatását 
kéri, úgy hadászati, mint nemzetgazdászati szem­
pontokból, valamint a seregestől kivándorló szé­
kelv nép érdekét tekintőleg is; — és Kecskemét 
a/on hivatalos levele, melynek tartalma szerint 
városunk, a magas kormány által Pestről Cson­
kádig készíttetni rendelt dimatiszai csatornának 
az egyesek által terveit pest szegedi helyetti párto­
lására hivatik fel, valamint Eger város közönségé­
nek azon átirata, mely szerint az egyes közsé­
gekre nehezülő katonatartási és elszállásolási köz­
terhek — mint nem egyes községeket és szemé­
lyetek illetők, közviselés alá vonandókul emlittetnek 
fel, és e czclulag a. n. m. minisztériumhoz és or­
szággyűléshez kérvények terjesztése sürgettetik.

Tudomásul vétetett Sárosmegye értesítő le­
vele, lllavácsnak bünfenyitő perbe fogatása iránt, 
és Aradmegye közönségének egy küldöttségi mun­
kálata, mely az országos vasúthálózati tervre vo­
natkozólag azon megyének helyi érdekeit és viszo­
nyait tárgyazza; valamint Pest Pilis és Solt törvé­
nyesen egyesült megyék közönségének azon elbír 
hedt sérelmi kérvénye, melyben az a kitétel fordul 
elő, hogy: „a nemzetnek nincs többé mit veszte­
nie 1“ Sárosmegye azon átiratára, melyben a hon­
védelmi rendezés, a hadsereg nemzeti lábra állí­
tása és ezzel kapcsolatosan a Ludoviceum helyre­
állítása iránt a honvédelmi minisztériumhoz inté­
zett felterjesztését tudomásra hozza — határozta- 
tott, miszerint ezen ügynek a törvényhozás utjáni 
előmozdittatása iránt e város országgyűlési képvi­
selője fölkérendő lészen. Szathmár-Németi azon hí 
vatalos levelére, melyben az egyes országgyűlési 
képviselőknek részvétlensége és a tanácskozások­
ból gyakori kimaradásai iránt a képviselőházkoz 
terjesztett kérvényét támogás czéljából közli: kép­
viselőnk figyelme szintén felkivatik. Borsod megye 
közönségének azon átirata, melyben a pest-mis- 
kolczi vasút a Sajó völgyén Putnok felé Murány- 
nak építtetni, s ez által a kevesebb előnyt nyújtó és 
több nehézségekkel járó a salgó tarján! mellőztetni 
czéloztatik, pártoló tudomásul vétetett, s előmoz­
dítása iránt az országos képviselő megkercstetni 
rendeltetett.

A kapitányi hivatal személyzete közötti pana­
szok megvizsgálásával Palicz Mihály albiró el­
nöklete alatt megbízott küldöttség munkálatát a 
kapitányi segéd, még némely kérdésekre vonatko 
zólag kiegészíttetni kérvén : utasittatott az eljáró 
küldöttség, hogy ezen ügyre vonatkozó vizsgálatát 
befejezni és kimerítő véleményes jelentésével együtt 
a jövő közgyűlésre beadni el ne mulaszsza.

A folyó hó 27-én tartott képviselő gyűlés ki­
zárólag, ezen most említett ügyben tett jelentés 
tárgyalásával telt el. Eredményéről s a folyó hó 
28 án tartott közgyűlésről jövő alkalommal szó­
lunk.

JRest-FMlis és Solt törv. egyesült 
megyék bizottmánya f. hó 3 án d. u. 3 órakor a 
megyeház kisebb termében gyűlést tartott, melyben 
egyik szolgabiró ellen felmerült számtalan panasz 
vétetett beható tárgyalás alá, s melynek eredménye 
volt, hogy a Budán székelő szolgabiró Kondor 
ur hivatalától felfiiggesztetett. Mi ily intézkedést, 
ha erre alapos ok van, mindenkor szívből üdvözöl­
jük, mert a tisztviselő nem azért van, hogy a né­
pen zsarnokként uralogjon, hanem hogy igazságot 
szolgáltasson; mert nem a nép van a tisztviselőért, 
hanem a tisztviselő a népért!

INTÉZET S EGYLETEK.
— A pesti teher szállító dunagőzha- 

józási társulat alapszabályai ö Felsége által 
jóváhagyatván, azok a városi hatósághoz, a keres­
kedelmi minisztérium utján, már is megérkeztek.

— A budapesti ügyvédegylet elé Pós 
fay Károly ur a bírósági szervezetről 
javaslatot terjesztett, mely az illető szakosztály 
által nagy tetszéssel fogadtatván, véleményezésre 
bizottságnak adatott át.

— A pesti evangélikus árvaház 
javára marczius 14-én érdekes hangverseny 
lesz. Résztveszuek benne Patty Cornet Adel s HelT 
mesberger József, a Them testvérek, Soupper dal­
énekes. Ez alkalomra Szász Károly is irt egy köl­
teményt, melyet el fognak szavalni.

ÚJDONSÁGOK.
— ö Felsége a király tegnapelőtt d.u. „Szé­

chenyi“ gőzösön kirándult a Margitszigetre az ar­
tézi kút megszemlélésére; tegnap d. e. pedig katonai 
nagy szemlét tartott.

. Romából jelentik, hogy ott miniszter- 
y\ .g, nemsokára bekövetkezni. A kereske 

eimi es közmunkaügyi miniszter beadta lomon 
1 aj,a melyet a pápa elfogadott. Kanczler tábor- 

Hadügyminiszter, szintén le fogú a mondani 
Hasáról. Antouelli Fülöp gróf, az államtitkár test- 

\ ere, jelenleg a római bank igazgatója, venné át a 
Kereskedelmi és közmunka ügyi tárczát.

77 Nyárad városának diszes katli. hölgyko 
szóraját a Nyárad újvárosi plébános összehívta ér 
tekezlet tartás végett, melyben is a pétertillérek 
gyűjtése batároztatott el.

~ WüHersdorf altengernagy —bir szerint 
— Dalmatia helytartójává van kiszemelve. E vá 
lasztás szerencsésnek nevezhető annyiban, meny­
nyiben nevezett altengernagy Dalmatia viszonyait 
es szükségleteit pontosan ismeri, s mint tengerész, 
a lakosságtól is szívesen fogadtatnék.

— Szabadkáról tegnap ily tartalmú táv­
sürgöny érkezett: „Klapka György és gróf 
Zichy Jenő kíséretükkel megérkeztek a holnapi 
csatorna gyűlésre. Roppant néptömeg várta őket s 
a fogadtatás lelkesültsége leirhatlau. Este dísz­
előadás a színházban. Nagy fáklyás menet Klapka 
es Ittrr tábornokoknak, ez utóbbi szintén várat­
ván. Községi küldöttek nagy számban érkeznek.“

;— Dr. NavratiI az osztrák mesterséges bal­
tenyésztési társulat igazgatója Salzburgban nem 
rég irt levelében úgy fejezi ki magát, hogy a pesti 
állatkertet a legjobban tervezettek egyikének tartja, 
s óhajtaná, hogy mintahaltenyésztés állíttatnék fel 
benne. A választmány ezen tervvel foglalkozik már 
régebben s egy bizottságot nevezett ki annak rész 
letes kidolgozására, melynek tagjai Xaatus 
igazgatón kivül, gr. Z i c k y Jenő, K r i e s c h tanár, 
s technikai tekintetben Rei tter Ferencz.

— Szacsvay Imre emlékét Nagy-Várad 
közönsége megörökíteni határozta s az ügy egy 
küldöttség kezeibe tétetett le. Adományok a dicső 
vértanú ezeu emlékére legközelebb lelkesen 
folynak.

— Vidovics György bikarmegyei bosszú­
pályái plébános magyarra fordította Istvánffy 
Miklósnak „Magyarország történetét 1490—1606- 
ig.“ Megrendelhető füzetenként 1 írttal.Mint egyik 
leghasználhatóbb történelmi kútfőt, irodalmunkra 
nézve nyereségnek mondhatjuk.

— Patterson Arthur Jókai „Az uj földcsur“ 
ezimli regényét angolra fordította s talált is kiadót, 
ki a mii kelendőségében bízva, annak kiadását 
elvállalta.

— Tegnap este Böszörményi és Fauser An­
tal uraknak, ez utóbbinak, mint állítólag azon es­
küdtszék! tagnak, ki Böszörményi fölmentése mellett 
szavazott volna, fáklyászene , Balassa, Kovács S. 
és Markusovszky orvos uraknak pedig, kik tudva 
levőleg kijelentéit, hogy Böszörményi az esküdtszéki 
tárgyaláson megjelenhet, macskamuzsika volt ter­
vezve. A fáklyászene a városi hatóságnál be volt 
jelentve, mi azonban azon indokolással, miután 
ilyesmi a törvény és a szabadságot biztositó insti­
tute, az esküdtszék elleni tüntetés színezetével bir, 
nem engedtetett meg; a macskamuzsika megakadá­
lyozására szintén megtétettek a kellő intézkedések. 
A szélső párt körében az izgatottság nagy.

— A hazard játékok meggátlása végett 
rendszabály kidolgozására kiküldött bizottság első 
tanácskozásában kimondta, hogy az ellen a legszi­
gorúbb intézkedések életbeléptetését látja szüksé­
gesnek.

— A pesti tornacsarnok építésére az alá­
írások oly jól folynak, hogy legjobb remény vau, 
mikép a betű testté fog válni. A testi könnyüdség- 
gel aztán tán meg jön a lelki is.

— Durgulh József ez. püspök és eszter­
gomi főkáptalani általános helynök f. é. február 
29 én kelt levelében a pestvárosi hatóságot meg­
kereste, hogy a lipótvárosi plébános! állomást, 
miután a folyamodványok benyuj ására kitűzött 
határidő már letelt - kegyúri jogánál fogva töltse 
be; ez alkalommal egyszersmind lekttldötte az 
érintett állomásért az egyház megyei hivatalnál 
benyújtott folyamodványokat; összesen öt egyén 
folyamodott, kiket a püspöki levél következő sor 
rendben nevez meg: 1) Simon Ferencz, bajcsi 
lelkész , 26 éves áldozár; 2) Z i e r e r Károly, 
pest terézvárosi segédlelkész, 20 éves áldozár; 3) 
Bohuniczky Ignácz, bácsai plébános, 16 éves 
áldozár; 4) K a n o v i t s Móricz, Pest, Józsefvárosi 
segédlelkész, 20 éves áldozár; 5) C s e 1 k ó Nán 
dór, pest, terézvárosi segédlelkész, 11 éves áldo­
zár. A folyamodók ellen kanonszerü kifogás nem 
forog fenn' Mint tudva van, a városi közgyűlés a 
folyamodványok beadására határidőül marczius 
20-kát tűzte ki, és igy a választás ezen határidő 
előtt aligha fog végbemenni.

— Egy tiroli helyi lapban a következő hir­
detést olvassuk: „Casinónk ismét megnyílván, fel­
szólítunk minden férjhez menni akaró leányt Wil- 
belskirchenben, hogy szerdán és csütörtökön 7 - 9 
órakor este a casinóba gyűljenek, hol több férfi is 
lesz, kik házasulni akarnak. Tudtul adjuk azt is, 
hogy azon leányok, kik a legszebbek akarnak 
lenni, de a szeszt sörös kancsókból iszszák s min­
den este részegek, e férfiaknál semmi kedvességre 
sem tesznek szert —- Az elöljáróság.“ — Jellemző 
vonások a tiroli nép-életéből!

Beküldetett. Imre király czimü színda­
rab már 3 éve ezelőtt nyujtatott be a nemzeti szín­
házhoz, és jelenleg is két éve fekszik a budai 
népszínházi művezető asztalán; s mégis midőn a 
szerző darabja színre hozatalát óhajtá, Molnár ab­
beli félelmét tolmácsolá, hogy ezt a „Szent korona 
varázsa“ utánzásául tekinthetné a közönség. Tud 
tankkal, ez utóbbi, csak néhány hóval ezelőtt Íra­
tott, mig az már 3 éve ezelőtt meg volt írva. Kttzd- 
jünk, de mindig nyitott sisakkal; mert egyedül ez 
teszi a férfin tusát magasztossá!

— A lleekeuast kiadásában megjelenő 
„Magyar szabadságharcz története 1843—49“ 
czimü munkából megjelent a 3-ik füzet. Ez az 
IJjabb törvénytelenségek és Batthyányi lemon­

dása“ czimü fejezetig terjed. Hét, a szövegbe nyo­
mott fametszet van benne. Az egész (10 füzetes) 
munka előfizetési ára 3 frt. írja (vagyis inkább 
összeállítja) Vargyas Endre. Ha nem is sok újat, 
de sok érdekest hoz s mintán irálya könnyed, át­
látszó, óhajtanók, hogy a nép között mennél na­
gyobb elterjedést nyerjen.

— A lánczhld társulat a budai leves osztó 
egyletnek f 0 frtot ajándékozott.

— Deák Ferencinek moldva-oláhországi- 
osztrák alattvalók a magyar koronázásra vonat­
kozó arany, ezüst és broncz emlékérmeket kül­
döttek.

— Az iskolai bizottság, mely a közokta­
tási miniszter ur által indítványozott népnevelési 
egyletek életbeléptetése iránti véleményadással 
volt megbízva, oda nyilatkozott, hogy örömmel 
fogja üdvözölni oly egylet létrejöttét, melynek föl­
adata lenne: magánjótékonyság által a kitűzött 
czélt előmozdítani; miután azonban Pest város 
hatósága a népnevelés ügyében saját közegei által 
fejt ki tevékenységet, épen semmi szükség sincs 
népnevelési egyletekre. A tanács c véleményt ma­
gáévá tette, és az ügyet a közgyűlés elé fogja 
terjeszteni.

VEGYESEK.
—- Báró Eötvös József, vallás és közoktatási 

magyar kir. miniszter a magyar- és erdélyországi 
izraelita bizalmi férfiakkal az izraelita egyházi, is­
kolai és közalapítványi administratió ügyek rende­
zése iránt tartott tanácskozmányokat f. é. martins 
1-kén, körülbelül a következő beszéddel zárta be:

„Tiszteit értekezlet! tagok 1
„Fogadják legőszintébb köszünetemet azon 

készségért, melylyel általam felkérve, e tanács 
kozmáuyra megjelentek, legőszintébb köszönete- 
met azon buzgó közreműködésért, melylyel engem 
az általunk tárgyalt nagyfontosságu közügynek 
törvényes rendezésére irányzott előkészítési mun­
kában támogattak.

„A munkálat, melyet megkezdettünk, lassan­
ként fejlődve, úgy hiszem, meg fogja hozni a rende­
zett és törvényes állapottól méltán várható üdvös 
eredményeket, mert úgy vagyok meggyőződve, 
hogy tanácskozmányok, melyek folyama alatt az 
egymástól eltérő irányok is meg lettek világítva, 
arra fognak szolgálni, hogy azon véleménykülönb­
ségeket, melyek önök között egyházi szertartási 
ügyeikre nézve léteznek, kiegyenlítsék vagy leg­
alább az első lépést, az impulsust képezzék erre 
nézve tanácskozmányaink.

„Üdvös hatását ezen tanáeskozmányuknak az 
érintett közügyekre nézve azért is hiszem, mert 
erős meggyőződésem az is, hogy férfiak között, ha 
létezik is egyik vagy másik közügy iránti felfogá­
sukban — a mint ez másként nem is lehet — elté­
rés, mégis az esetben egy, mindegyiküknek közös 
czélt, közös érdeket látnak maguk előtt; e közös 
czélnak, e valamennyire nézve közös érdeknek 
élénk öntudata képezi közöttük a legerősebb köte­
léket, és ez eredményezi azt, hogy a fennforgó kü­
lönbségek és eltérésekre nézve, a fejlődés paran­
csolta kölcsönös türelmet és méltányosságot véve 
alapul, a közügyek intézése és üdvös rendezésében 
engedékenyek egymás iránt.

„A czél, uraim, mely mindegyikük előtt van, 
nagy és fontos, az t. i., hogy magyar- és erdélyi 
közügyeiknek az ország alkotmánya és törvényei 
bői kifolyó autonom rendezése után hitsorsosaik 
méltó emberi, szép és méltó polgári állást foglal­
janak magyar hazájukban.“

„E nagy czél elérésére a közügy iránti meleg 
részvét, lelkcsültség, és mindenek előtt egyetértés 
szükséges. S ha megengedik, hogy mind hitsorso­
saik közügyéi fejlődésének, mind a haza érdeké­
ben, czuttali bucsuzásunk alkalmával egy tanácsot 
adjak, ez azon kérés, hogy mindannyian működje­
nek körükben, a mennyire csak lehetséges, arra, 
hogy e lelkesültség, ez egyetértés, minél nagyobb 
mérvben létesüljön, ez lévén e nagy fontosságú 
közügy üdvös megoldásának, eredménydus fejlődé­
sének alapfeltétele.

„E közügyét — úgy, mint minden mást is — 
csak a két utón lehet befejezn: vagy az egyik 
pártnak teljes elnyomása által, mely nem volna 
rendezés, nem megoldás, hanem veszélyes lenyü 
gözés; vagy pedig a szabadság, a türelem és köl­
csönös méltányosság alapján létrejött kölcsönös 
kiegyenlítés által. Mi csak ez utón haladhatunk, 
— s hogy ezen és nem máson fogunk haladni, azt, 
úgy hiszem, nem kell önök előtt különösen kinyi­
latkoztatnom.

Igyekezzenek tehát létrehozni hitsorsosaik 
között az engedékenység és kölcsönös türelem 
szellemét, és ha teljes kiegyezés mindenben nem 
sikerülne is, kölcsönös jóakarat mellett sikerülni 
fog a találkozás a béke és emberbarát! szeretet 
alapján, hitsorsosaik, a haza és a haladás, és igy 
valamennyiünk javára. — Isten önökkel.“

— Az izraelita conferentia jelentése a kul- 
tusminiszterhez a községi szervezésre vonatkozólag.

Kegyelmes ur! Azon feladatok között, melye­
ket exciád elénk tűzött azon czélból, hogy azok 
az egybehívandó congressusnak a községi kérdés 
megoldásánál alapul szolgáljanak, első helyen 
emlité exciád: ....

Egy javaslat kidolgozását az egyes hitközsé­
gek szervezésének ügyében, tekintetbe véve azok­
nak viszonyait egymás között es az összes izr. kit- 
felekezet irányában, úgy szintén szemben azon 
felekczettel, mellyel az egyes községek egy szerves 
egészet képeznek. ,

Ez által teljesen körüliratott a tárgy és midőn 
most szerencsénk van teljes tisztelettel átnyújtani 
jelen beható tárgyalások és részletes megvitatás 
alapján készült munkálatunkat: a magyar és er­
délyi izraeliták belső szervezésére vonatkozó alap­
szabályokat, — engedje meg egyszersmind exciád, 
hogy megemlítsük a főindokokat, melyek e mun­
kálatnál bennünket vezéreltek.

Miután kétségtelen jogunknak ismertük el, 
hogy a hazának izraelita lakosai a teljes egyenjo 
gositásból folyó és őket törvényesen megillető au 
tonomiát tényleg is gyakorolhatják, oly szervezetet 
kívánunk meg,ilapítani, melyben hitsorsosaink 
vallási ügyeinek teljes tekintetbe vételével egyrészt 
az egyéneknek úgy, mint a közönségnek autonom 
szabadsága teljesen biztositassék és minden önkény, 
úgy szintén illetékességi visszaélés lehetlenaó té 
tessék, másrészt azonban a hitközségeknek egymás 
közti és az állam ellenében való viszonyainak ren­
dezésénél távol tartassák minden, bármi centráli­

saié irányt előmozdító kényszer. Ennélfogva nem 
léphettünk sem a consistorialis, sem pedig a pres- 
byterialis rendszer álláspontjára. Az elsőre azért 
nem, mert centralisáló törekvések árnyát vethet­
te volna reánk, de a vallás annak még színétől is 
visszariad.

Szabad önkormányzat a rend szigorú fenntar­
tása mellett volt egyik alapelvünk, a másodikat 
liitsorsosaink jelen társadalmi és műveltségi viszo­
nyaiból kellett merítenünk.

Ismeretes dolog, hogy a két testvér ország iz­
raelitái között vallási ügyekben eltérő nézetek ural­
kodnak, melyek heves pártoskodásokra nyújtanak 
alkalmat. A súrlódások fő oka, hogy az egyik párt 
a belső szervezés kérdését a vallási reformok kér­
désével cseréli fel és azon aggodalmat táplálja, 
hogy a congressus a dogmák és istentiszteleti szer­
tartások változtatásába bocsátkozhatnék. Hogy te­
hát a congressus elérhesse főczélját, a vallásos 
közigazgatás és iskolai ügy rendezését, szükséges­
nek találtuk mellőzni minden oly kérdést, mely a 
főczél elérésére nem lényegesen szükséges, vagy 
még nem eléggé érett arra, hogy behatólag tár- 
gyaltassék egy oly országos gyülekezet által, mely 
a rabbinusok teljes kizárásával a világi elemből 
van alkotva. Nevezetesen tartózkodtunk minden 
határozattól azon — különben oly igen fontos — 
kérdésben, mily qualificatióval kell bírnia minden 
rabbinusnak.

Azon szerves összeköttetést illetőleg, mely né- 
szerint szerint egyrészről a hitfelekezet tényezői 
közölt, és másrészről a hitfelekezet és az állam- 
közegek között volna felállítandó, a következő fo­
kozatos szervezetet találtuk légczélszerübitnek.

Az egy helységben lakó izraeliták képezik a 
heiységi községet; az egy vagy több megyében 
tétező heiységi községek képezik az országos 
izr. egyetemet, melynek közgyűlése választja 
az országos központi választmányt, és ez volna 
Magyar és Erdélyországra nézve azon, a tekin­
tély minden kellékeivel ellátott közeg, mely az 
izr. bitfelekezetet a kormány irányában képvi­
selve, annak segítője és közbenjárója volna a kor­
mány oly intézkedésénél, melynek a hitfelekezet 
vagy állam érdekében történnie kell.

Áttérve a javaslatunknak egyes czikkeiben 
foglalt külön Határozatokra, bátrak vagyunk né­
hány megjegyzést terjeszteni elő.

Miután honi törvényhozásunk jelen állása sze­
rint csak törvényesen cl fogadott vallások bírják 
a jogegyenlőséget és vallási autonómiát, — de az 
izraelita vallásra nézve még eddig nem hozatott 
törvény, mely egyenjogositását és autonómiáját 
törvényesítené, habár azt csak az 1867-ki (XVII. 
t. ez. a) pontja biztosítja: ezen fontos okokból — 
tekintetbe véve, hogy ezen javaslat még a congres­
sus általi megerősítés után is csak akkor válhátik 
törvényessé, ha a szervezési alapszabályokat az 
országgyűlés elfogadja és ö felsége szentesíti, — 
szükségesnek találtuk az 1. és 2. §§-ban az izr. 
vallás egyenjogositását és autonómiáját említeni, 
mint azon alapot, melyre az egész országban val­
lási szervezetünk épülend.

_ A heiységi községek szervezetére vonatkozó 
határozatoknál (4—IS §§.) csak azon alapelvekre 
szorítkoztunk, melyek minden egyes község ren­
dezésénél elkerülhctlenek, óvakodtunk felállítani 
oly külön szabályokat, melyeket talán a helyi 
viszonyok megkívánnának, melyeket minden hit­
község az autonómia elvénél fogva megváltoz­
tathat.

Okvetlenül szükségesnek találtuk azonban a 
12. §. határozatát, mely véleményünk szerint leg­
alkalmasabb a kedélyeket megnyugtatni és köl­
csönös tolerantia által előmozdítani, s megerősíteni 
a kibékülést az úgynevezett óhitüek és a haladási 
eszmék követői között.

Végre meg kell vallanunk, hogy e jelen érte­
kezlet! munkálat olyannak tekintendő, mely arra 
törekedett, hogy a két eltérő , nézet között életre­
való compromiszt létesítsen. Ép úgy, mint nem ve­
hettük tekintetbe az úgynevezett óhitű pártnak 
szélsőségre hajló nézeteit és czéljait, meg kell egy­
szersmind vallanunk, hogy a haladás párt minden 
óhaja és kivánatát sem elégítettük ki.

Annyival inkább találtuk szükségesnek mun­
kálatunknak ezen jellegét exciád figyelmébe 
ajánlani, mert előre láthatólag mindegyik párt kü­
lön javaslatokat fog előterjeszteni, és nevezetesen 
az orthodox párt mindent cl fog követni, bogy je­
len kölcsönös egyetértésen alapult javaslatunkat 
olyannak tüntesse elő, mely csak a haladási párt 
legszélsőbb töredékét képes kielégitni, ámbár 
az csak a következményeknek azon eriteriumát 
foglalja magában, mely elkerUlhctlenül szükséges, 
ha exciád nemes törekvései hitfelekczetünk javát 
és az állami rend fenntartását alkotmányos utón 
üdvösen előmozdítani kívánják.

KÜLFÖLD.
Francziaorsiág. Az utóbbi napok nyugta­

lanító híreit most megnyugtató magyarázatok kö­
vetik. A szabadságos katonák berendelését, mely­
ben már sokan hadikésziiletet láttak, most egy 
minden esztendőben megújuló rendszabályként 
tüntetik föl. A franczia hivatalos újságoknak meg- 
hao-yatott, hogy a külföldi levelezők által a Paris­
ban febr. 24-én eljátszott jelenetekről közlőit híre­
ket megczafolják. Továbbá azt is kijelentik a kor­
mánylapok, hogy Napóleon herczeg berlini utazá­
sának nincs politikai czélja. így fütyöluck hivata- 
los részről, de a,z elfogulatlan tudósítók a dolgokat 
egészen más világításban tüntetik föl.

A veres herczeg utazásának mindenesetre van 
politikai czélja, csakhogy azt mély homály födi. 
Már a közvélemény és a herczeg barátja Girardm 
azt mondják, hogy titkos küldöttségben utaz. Mások 
még azt is megmondják, hogy utazásának czélja 
Koppenhága. Azon állítás, hogy csak Stuttgartba 
megy s oda is csak látogatóba, nem érdemel hitelt. 
Némelyek meg épenséggel azt hiszik, hogy Rouker 
küldte el Párisból, nehogy egy democratikus be­
szédjével a sajtótörvényről, melyet netalán a sena- 
tusbau tartana, a kormánynak kellemetlenségeket 
szerezzen. Na de már akármily magas fogalmunk 
vau az államminiszter hatalmáról, azt mégsem



hihetjük el. hogy a császár legközelebbi rokonát 1 risi orosz követ, hosszan értekeztek egymással, s
ngy brevi manu utazni küldhetné

Mindenesetre valami fontos forog fenn a jelen 
pillanatban, mert Angija, Porosz s Oroszország, 
valamint az Egyesült Államok követei mindennap 
több óráig értekeznek Moustier külügyminiszter­
rel. Regnand de Saint Angely tábornagy, ki a 
testőrség parancsnoka, meghagyta mind az ő ve­
zénylete alatt álló ezredek ezredeseinek, hogy a 
szabadságos katonákat márcz. 3!-éig beszólitsák 
és ezentúl senkit se bocsássanak szabadságra. A 
fegyvergyárak roppant gyorsasággal dolgoznak, 
csak maga a Chatelleraulti gyár havonkint 7000 
Chassepot-fegyvert és ugyanannyi kardszuronyt 
készít.

Egyébiránt hallatlan dolgok is történnek a

azt ál hogy Budberg Párisba érkezte óta

második császárság alatt.
Vaillant tábornagy

egy
egyenesen a császár neve- 

hazatias darab előadó sziné­

pibb politikai személyiséget biztosított Oroszország 
békés szándékairól és szilárd elhatározásáról, hogy 
„azon kérdésekben, melyek a keleti keresztények 
sorsát illetik, nem fog a többi cabinetektől elválni.“ 
Ezen biztosítás is csak olyan lesz, mint a fennebb 
érintett megnyugtató magyarázatok, melyeket a 
franczia kormány adott.

Budberg orosz követről lévén szó, megemlít
jttk , hogy Venders belga vasutiálloruá ou múlt

hogy a végjelenetben felkiálthassanak : igy szól: ,, Ah, ön itt vau ?“ Erre az idegen 
köztársaság!“ Ez eddig a császárság tör- szól valamit, de orosz nyelven s igen in

ben megengedte 
szelnek.
„Éljen a
ténetébeu hallatlan tény, minthogy eddig a Mar­
seillaise czimű forradalmi dal eléncklését három 
havi fogsággal büntették. így találkozik az áram­
lat az ellenáramlat, és mind ezen egymásnak 
ellentmondó hírekben tájékozza magát a közönség 
úgy a mint tehetsége engedi. Egyelőre azzal kell 
megelégednünk, hogy a franczia lapok telve van­
nak békebiztositásokkal.

Egy félhivatalos franczia lap febr. 28 án meg­
jelent számában a román- szerb czáfolgatásokra 
igen éles hangon válaszol s megadja egyszersmind 
Oroszországnak is a magáét. Ezen éles nyelv 
annál megdöbbentőbb, mi .thogy kelet e perezbeni 
viszonyai nem igazolják. Azért politikai körökben 
ezen hivatalos megtámadás okát abban vélik talál­
hatni, hogy Francziaország kissé meggyengült 
befolyását keleten Angol és Oroszország ellené­
ben ismét érvényesíteni akarja.

Francziaország hihetőleg már a legközelebbi 
időben döntő eseményeket vár keleten s azért küzd 
Oroszországgal előbbi befolyásáért.

A Konstantinápolyból érkező legújabb fairek 
ezen fölfogással egyáltalán nem állnak ellentétben. 
Egy, e hó 1-én kelt távirat ugyanis azt jelenti, 
hogy az eddigi hadügyminiszter megbukott és a 
bagdadi kormányzó Mamik pasa által helyettesit- 
tetett. Omer pasa egyelőre, mig Mamik megérkezik, 
átveszi a hadügyi tárczát. Már azelőtt jelentettük, 
hogy a porta minden irányban jelentékeny készü­
leteket tesz.Most azt kérdhetjük,hogy ezen legújabb 
előkészületek a hadügy terén nem szolgálnak-e 
bizonyos czélra ? A keletről érkező hírek napról 
napra nyugtalanítóbbak lesznek és egy ott beálló 
katastrófa veszedelmét mindinkább közelebbre 
hozzák.

Egyébiránt azt jelentik a franczia lapok, hogy 
febr. 29-én Moustier marquis és Budberg báró, pá.

csütörtökön reá gyilkossági merénylet történt. Ott 
ugyanis a vonat megállt s az utasok kiléptek, hogy 
reggelizzenek. Budberg báró is asztalhoz tilt (ő 
épen akkor volt visszatérőben Sz.-Pétervárról Pá­
risba), midőn egy igen finom arczu és díszesen 
öltözött fiatal ember lépett hozzá s franczia nyelven 
igy szólította meg. „Jó napot, báró.“ A követ rá 
néz s némi meglepetéssel szintén franczia nyelven

megint 
ud illatos

hangon.
A követ is nehány szót mond oroszul, hangja 

szerint ítélve csillapító szándékkal. Erre az idegén 
még hevesebb lesz, a követet arczul csapja s a 
botjában rejlő vékony kardot ki akarja vonni. 
Egy ur mindjárt rárohan és kicsavarja kezéből 
a kardot, de az idegen zsebébe nyúl, revolvert 
ránt és vele a követre czéloz, ki hátrálva azt 
kiáltja, hogy: „Fogjátok meg, ez az ember őrült.“ 
Egy a pénztárnál szolgáló fiatal ember csakugyan 
rá is rohan a dühöng őre, kiragadja kezéből a re­
volvert és megmenti a bárót. A teremben természe­
tesen nagy volt a zavar, a rendőrség azonnal meg­
jelent a helyszínén, ezalatt a csengetyü is megszó­
lalt s az utasok a vaggonokba kezdtek ismét 
beszállani, mielőtt a rejtelmes esemény még fölvi- 
lágosittathatott volna.

A merénylet okozójának kiléte felől eleinte 
bizonyosat nem tudtak. Némelyek lengyel szöke­
vénynek tartották, mások orosz emigránsnak. Ké­
sőbb kisült, hogy az ifjú egy ismeretes orosz diplo­
matának, báró Meyendorffnak fia, ki néha őrttlési 
rohamokban szenved, melyek tartama alatt a leg­
ártatlanabb személyekkel is összetűz. így pár hét 
előtt is Párisban egy franczia nemessel veszett 
össze, miből párbajnak kellett volna következnie, 
mely azonban a báró őrjöngő állapota miatt nem 
történt meg, csakhogy a megsértett fél az orosz 
követhez ment s tőle oly iratot kapott, melyben 
Meyendorff báró állapotáról bizonyítvány van ki­
állítva. Azóta a báró boszut akart állani a követen. 
Megtudván, hogy az mikor fog megérkezni, Kölnbe ; 
utazott, honnan minden reggel Verviersbe ment át 
s leste a követet, mig az végre megérkezett s a 
merénylet is végbe ment. A követ kivánatára a 
bárót Verviersben visszatartották s családját az 
eseményről tudósították.

Angolország. Disraclit febr. 27-én az angol 
királynő sajátkezüleg irt levele Osborneba hiyta, 
hogy átvegye a miniszterelnökséget, s uralkodonő- 
jének ajánlja a cabinetben teendő azon változtatá­
sokat, melyeket tapasztaltsága szükségesnek tart. 
Disraeli ezzel azt érte el, a miről 30 év óta álmo­
dott s két év előtt még alig gondolhatott számára 
elérhetőnek. Ö plebejieus ember s elérte Anglia 
legmagasabb állami hivatalát. S hogy épen Ang­
liában érte el, hol születés, rang, földbirtok, csa­
ládi traditatiók s effélék határoznak legtöbbet, az 
a dologban a legnevezetesebb. Még különösebbé 
lesz az eset azáltal, hogy épen az aristokraticus 
torypárt kénytelen előtte meghajolni, akaratuk el­
lenére s meghajtva a vas kényszerűségtől, miután 
nincs más emberük. 1837 óta öt lord váltakozott 
folyvást a miniszterelnökségben: Peel, Aberdeen, 
Russell, Palmerston és Derby, s most a legczimte- 
lenebb ember következik utánuk, ki Angliában 
valaha kormányzott, homályos származású em 
bér, kinek ereiben portugalzsidó vér foly, plebeji 
cus ember tetőiül talpig, mesterségére n zve iró, 
egész lényében tökéletes ellentéte lord Derbynek, 
kinek hivatalát átveszi.

A minisztériumról annyi bizonyos, hogy Stan­
ley lord megmarad a kfilügy élén. akár az alsóház 
tagja maradjon tovább is, akár följusson a fölső 
házba. Ez utóbbi, noha nem kedvére való, még 
sem valószínűtlen, mindenesetre Disraeli azt fogja 
akarni, hogy ezen áldozatot teljesítse, mert azt nem 
teheti, hogy a fölsőház vezetését a jóakaró, de te­
hetség nélküli Malmesbury lord kezeiben hagyja. 
Az eddigi főbíróban Cairusban, ki Chclmsfordtól a

terjeszteni, mely nem ugyan az intézmény korlát 
zását, de igenis szerkezetének módosítását f0„° 
indítványozni. E nyilatkozat a háztól s a kv-^1 
toktól tapssal fogadtatott s ez indítvány sürgösp 
gét a követek három negyede megszavazta. Má«r'^

; a senatusban a minisztert interpellálták e tár'»'1- 
’ iránt. Harmadnap a miniszter azt válaszolta h„í'
I miután az illető törvényjavaslatot a kamara eD 
; hozta, nem tartja többé megfelelőnek, hogy a 
■ azon napra tartsa fönn, melyen az a seuatus el­
fog terjesztetni, hogy ez által elháritassék mindén 
összeütközés a két kamara között .

A senatus azonban erre mit sem hajtva a n> 
tön interpellate mellett maradt. Három napos vita 
után az oppositió a minisztérium cselekvési módját 
valóságos törvényszéki kereset alá vette, szem ne 
hányván az előbbi gyülekezet feloszlatását s azzal 
vádolván azt, hogy az országra romlást hoz. Azután 
elfogadtatott egy határozat, mely gáncsolja az igaz 
ságügyminiszter által a semmiségi törvényszékről 
adott felvilágosításokat. Erre a minisztérium vi«. 
szavonult, hogy e miatt tanácskozzék. Másnap a 
miniszterelnök közölte ezen eseményt a kamará­
val, mely rögtön jóváhagyta az igazságügy minisz­
ter magatartását s bizalmat szavazott a mostani 
minisztériumnak. Ezen eredmény után a " 
rium nem tartotta szükségesnek, hogv 
föloszlassa.

Az aldunai bonyadalmak lassankint szilár­
dabb alakot kezdenek ölteni. A bolgár fölkelők 
csapatai, melyek állítólagosán Kalafattól Galaczi- 
a folyam mentében gyülekeztek, eltűntek, annélkül 
hogy bárki is megmondhatná, hová lettek. Ép oly 
nyomtalanul eltűntek azon légiók, melyek állító-

II. É

nmiszte- 
a senatust

azáltal lagosan Szerbiából léptek 
" a

a határon, a törökö-
kanczeliárságot venné át, a kormány derék erőt 
nyerne a felsőházban, mely azonban épen 
közömbösitetik, hogy az elnöki széken ül, hol a két véres csatában megverték s a fölkelés zászlaját 
vitákban keveset használhat. Megemlítendő még, Bolgárországban újólag fennen lobogtatják. Mindez 
hogy Hunt lesz pénzügyminiszter, ha Northcote , hazugság volt, s Bolgárország mai napig még nvu- 
nem volna jól helyettesíthető az indiai hivatalban,1 godt. Ép oly nyugodt a Ilerczegovina, melyben

szintén csatákat költöttek már. Ellenben Romá­
niában a dolgok mindig komolyabb szint öltenek. 

Cantacuzeno missiója Sz.-Péter várott az, hogy 
s a kik Disraelit ismerik, azt hiszik, hogy mindent el jOroszország engedőimét kinyerje ahhoz, miszerint 
fog követni, miszerint még ebét folytán megalkossa iKároly fejedelem egészen függetlenné tegye ma^át 
a minisztériumot s megmutathassa, hogy ő hamarább ja portától s Románia királyává neveztessék ki° I 
tud minisztériumot alkotni, mint a főnemes kollega j porta ismeri ezen tervet, ezért 30,003 embernyi

basa alatt Románia és

azaz más szavakkal: ha lord Crauborne néni akar 
na Disraeli alatt szolgálni, kitől tavaly a reformbill 
miatt elpártolt. Más személy változásokról nincs szó,

urak.

Du II a fejedelemségek. Bukurestben mintegy 
két év óta három igazságügy miniszter hiába til-

ezen
haderőt állított föl Omer 
Szerbia határán, mert, mint mondják, Szerbia keze 
is benn van ez ügyben. Jól értesültek azt írják, 
Károly fejedelem már annyira beleélte magát á

takozott a semmiség! törvényszék visszaélései és királysági álomba, miszerint nem képes róla többé 
rendetlen ügykezelése ellen. Febr. 27-én erre nézve lemondani, s Rosetti és Bratiano segedelmével re 
egy képviselő által interpellálva az igazságügy-: méli el is nyerhetni, noha talán csak azon áron ha
miniszter azt válaszolá, hogy ő maga is sok lépést 
tett már ez ügyben, de a főtörvényszék mindig azt 
felelte, hogy ő csak Istennek és lelkiismeretének 
tartozik felelősséggel. Hozzátéve azonban a minisz­
ter, hogy a kamara elé oly törvényjavaslatot fog

orosz herczegnőt vesz nőül.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
55 O V Á. IST Y I J. M I H Á I. Y.

T O Z S D
Pesti áru- és értéktőzsde

márczius 5 én.

Gabna-árak. Suly-
fontokb. mérönkint

Basa bánsági.................... 83-85 6.05 - 6 25
„ „ .................... 86—88 6.90-7.—
„ tiszai .................... 83-85 6.05-6.25
n r* ..................... 86—88 6.90-7.—
„ pesti ..................... 83-85 6.05—6.25
„ y, .................... 86—88 6.90-7.—

Kétszeres ........................
Ke zs.................................... 78-80 4.60-4.65
Ari.1 a sörfőzésre................ 68-70 2.85-3.10

„ etetésre ...... 68 -70 2.60-2 80
Zab......................................... 1.80-1.85
Kukorlcza bánsági . . . _ -- .-------

n uj..................... _ 2.75-2 85
Bab uj................................. _ 5.70-6.—
Köles..................................... 3.10-3.20
Reycze ................................. — 5.87.%6 -

T> ................................. — 5.75-6.85

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst

r> n J7 O. é-
Magyar földhitelintézeti 
Ausztriai

Adva Tartva
95.75 96.-
91.20 91.40
91.25 91.75

100.— 101

Magyar értékpapírok árkelete.
Adva Tartva

Pesti keresked. bank . . . 640.- 645—
Budai keresk. és iparb. . . 202— 206 —
Pesti iparbank.................... 230— 232.—
Magyar hitelbank................ 77.% 78.%
Pesti takarékpénztár . . . 1480— 1500.
Budai „ ... 428— 430—
Pesti hengermalom .... 1285— 1300—
Pannónia gőzmalom .... 1990— 2000.—
I-ső budapesti gőzmalom , . 827 — 830 —
Budai gyár-telep................ 445 — 447—
Concordia gőzmalom . . . 882— 885—
Budai királymalom .... 580— 585 —
Szegedi kivit, gőzmalom . . 740— 750 —
I. újpesti szesztinomitó . . 605— 609 —
Pestbudai butorkézmü . . . 215— 217—
Magyar biztosító-társulat . 662— 665—
Pannónia viszonbizt -társ. . 260— 265—
Pesti biztositó-intézet . . . 240— 245—
Magyar északi vasút . . . 77.‘A 77.%
Pesti közúti vasf álya . . . 480.- 482—
Kereskedelmi épület .... 390— 400.-
Lánczhid ............................ 385— 388—
Alagút................................ 69— 70,-
Magyar földh. záloglevél . 91. V. 92—
Pesti keresk. b. zálogl. . . 96.% 97—

Bécsi bör-ze
márczius 2-án.

Államadósság.
5% osztr. értékű................

„ „ „ adómentes
„ nemzeti kölcsön ....
„ metalliques....................

1860 ki sorsjegy ......
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti „
Morvát „ ,
Erdélyi „

Sorsjegyek.
Hitelintézeti . . . 100 frtos 
Dunagőzhajózási . „ „
Budai.................... 40
Eszterházy hg.
Salm ....
Pálffy ....
Clar/ ....
St. Genois . . 
Windischgrätz 
Waldstein . .
Keglevich . .

Adva Tartva
54.10 54.20*
58.30 58.55
65.90 66 10'
58.30 58.50
83 20 83.40
70.50 71 —
70— 70.50
70— 71. -
65— 66.-

1 Adva Tartva

130.50 ISI—
93.25 93.75
26.50 27.50

130— --
31.50 32 —
25.75 26 25
27.50 28.50
24.25 24.75
17.50 18.50
21— 22—
14.75 15.25

Részvények.
Nemzeti bank.....................
Hitelintézet .........................
Magyar hitelbank................
Alsó-ausztr. esc. társulat . .
Anglo-osztr. bank.................
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút..........................
Allamvasut.............................
Déli vasút......................... .
Erzsébet vasút.....................
Gál. Karoly Lajos vasút . . 
Lemberg csern. vasút . . .
Cseh nyug. vasút................
Del.-ész. ném. összeköt, vasút
Tiszai vasút.........................
Magyar északi vasút . . .
I-ső erdélyi vasút.................
I-ső ausztriai Dunagőzhajó-

zási társaság.....................
Pesti lánczhid.....................

708- 
188.80 
76 50 

598—
116.50 
177. 
1745
257.50 
172 50
141.50 
203 75
182.50
147.50 
136.75 
147—
74—

139.25

486—
380—

487.
385.

Elsőbbségi kötvények
1862. Erzsébet vasút 
1867. államvasut . .
Déli vasút.................
Északi vasút ....
Cseh nyűgöt: vasút .
Tiszai vasút ....
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasút 
Lemberg-csernov. vasút
Erdélyi vasút.................
Ausztr. Dunagőzhajóz. tá^s 
Pesti lánczhid ....

Értők és pénz.
Frankfurti váltó .... 
Londoni váltó .... 
Párizsi váltó .....
Cs. arany........................
Napoleond’or.................
Egyleti tallér................
Ezüst.............................

Adva Tartva

85.25 85.80
119— 119.50

99.25 99.75
91.75 92.25
89 25 89.50

94— 94 50

82.50 83. -
81.2.) 81.75
94— 95—

97.30 97.50
116.05 117 25
46 55 4656

5.59— 5.60-
9.37- 9.37-
1.72- 172-
114.75 115- 1

egész erre

Belgtatisl
6 kr.. bélyegdj
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HIRDETÉSEK. Az

Iíj. LUDVIG JÁNOS
jviasz - gyertya - készíti

:’Í 81

ajánlja nagy választékú
viasz-gyertyákkal

és mindennemű

viasz-készítményekkel
jól ellátott raktárát

a városi és vidéki egyházaknak.
Megrendelések a legolcsóbban és leg­

gy o sa/bTban teljesítetnek.

Műhelye: Boltja:
i Kis-Diófa-utcza 28, sz. Mánia-templom-épület 13. sz.
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Pest 1868. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büchler, Harsány!, Nagy) 3 korona utcza 18. szám alatt.


